
 

Wielkanoc w naszym wydaniu - Wielkanoc to czas radości, nadziei 
i rodzinnych spotkań. W naszej gazetce znajdziecie ciekawostki o 
świątecznych tradycjach, historię wielkanocnych kartek, a także 
artykuł o tym, jak obchodzono Wielkanoc w czasie I wojny świato-
wej. Nie zabraknie też wiosennych akcentów – sprawdzimy, ile bo-
cianów wraca do Polski po zimie! 
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- Wielkanoc -  

czas odrodzenia,   

nadziei i radości. 

Niech nadchodzące Święta Wielkanocne przyniosą spokój, harmo-
nię i wiosenną radość. Niech ten wyjątkowy czas będzie okazją do 
refleksji oraz odnowy, zarówno w życiu osobistym, jak i zawodo-
wym. 
Niech Wielkanoc stanie się źródłem siły, inspiracji i pozytywnej 
energii na kolejne dni. Niech budząca się do życia natura przypomi-
na o nowych możliwościach i nadziei na lepsze jutro. 
Życzymy zdrowia, pomyślności oraz sukcesów w realizacji wszyst-
kich zamierzeń. Wesołych Świąt!  

Redakcja Gazety RAZEM 
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Wiosna – nowy początek 

Wiosna to niezwykły okres, w którym natura budzi się do 
życia po zimowym spoczynku. W powietrzu unosi się 
zapach kwitnących kwiatów, pierwsze pąki pojawiają się 
na drzewach, a zwierzęta powracają z dalekich 
wędrówek, odnajdując swoje miejsca w coraz cieplejszym 
świecie. 
Jednym z najbardziej charakterystycznych symboli tej 
pory roku są bociany, które po zimowej migracji wracają 
do Polski, pokonując tysiące kilometrów. Ich przybycie 
zapowiada początek nowego cyklu przyrodniczego, 
pełnego życia i dynamiki. 
Wiosna to także czas odrodzenia w wielu aspektach – 
zarówno w przyrodzie, jak i w kulturze oraz tradycjach. 
Święta Wielkanocne, obchodzone właśnie w tym okresie, 
podkreślają symbolikę nowego początku, nadziei i 
powrotu do harmonii. To moment, gdy zarówno przyroda, 
jak i ludzkie serca napełniają się świeżą energią, gotową 
na kolejne wyzwania. 
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Wielkanoc to najstarsze i najważniejsze święto chrześcijańskie, 
obchodzone na pamiątkę zmartwychwstania Jezusa Chrystusa. 
Jego korzenie sięgają żydowskiego święta Paschy, które 
upamiętnia wyjście Izraelitów z Egiptu. W II wieku 
chrześcijanie zaczęli celebrować Wielkanoc jako odrębne 
święto, a w 325 roku na Soborze Nicejskim ustalono, że będzie 
obchodzona w pierwszą niedzielę po pierwszej wiosennej pełni 
księżyca. 
Wielkanoc jest świętem ruchomym, co oznacza, że jej data 
zmienia się każdego roku. W Kościele katolickim poprzedza ją 
Wielki Post – czterdziestodniowy okres przygotowań 

duchowych, zakończony Triduum Paschalnym. Wielki Piątek 
upamiętnia śmierć Chrystusa na krzyżu, Wielka Sobota to czas 
oczekiwania na zmartwychwstanie, a Niedziela Wielkanocna 
jest dniem radości i triumfu życia nad śmiercią. 
Symbolika Wielkanocy jest bogata i różnorodna. Jajko oznacza 
nowe życie, baranek symbolizuje Chrystusa jako ofiarę za 
grzechy świata, a chleb i wino nawiązują do Ostatniej 
Wieczerzy. W różnych kulturach święto to przybiera odmienne 
formy, ale wszędzie niesie ze sobą przesłanie odrodzenia i 
nadziei. 

Historia Wielkanocy 



STR. 4 
RAZEM  

Tradycje wielkanocne: 

Wielkanoc w Polsce to czas pełen wyjątkowych zwyczajów, 
które łączą religię, kulturę i historię. Niektóre z nich mają 
swoje korzenie w dawnych wierzeniach ludowych, inne są głę-
boko zakorzenione w chrześcijańskiej tradycji. 

 

ŚWIĘCENIE POKARMÓW 

Jednym z najbardziej charakterystycznych zwyczajów jest 
święcenie pokarmów w Wielką Sobotę. W koszyczku wielka-
nocnym znajdują się jajka – symbol życia, chleb – oznaczają-
cy ciało Chrystusa, sól – symbol oczyszczenia, oraz baranek, 
który przypomina o ofierze Chrystusa. 

 

PISANKI I KRASZANKI 

Malowanie jajek to tradycja sięgająca setek lat. W Polsce wy-
różnia się różne techniki zdobienia: pisanki, kraszanki, dra-
panki czy oklejanki. Każdy region ma swoje unikalne wzory i 
sposoby dekorowania jajek. 
 



STR. 5 NUMER 54/2025 

ŚMIGUS-DYNGUS 

Poniedziałek Wielkanocny to czas zabawy i radości. Dawniej 
oblewanie wodą miało zapewnić zdrowie i pomyślność na cały 
rok. Dziś śmigus-dyngus to przede wszystkim okazja do weso-
łych psikusów i rodzinnych spotkań. 

 

PALMY WIELKANOCNE 

W Niedzielę Palmową wierni przynoszą do kościoła kolorowe 
palmy wykonane z gałązek wierzbowych, bukszpanu i suszo-
nych kwiatów. Dawniej wierzono, że poświęcona palma chroni 
dom przed nieszczęściami. 
Wielkanocne tradycje w Polsce są niezwykle bogate i różno-
rodne. Każdy zwyczaj ma swoje znaczenie i historię, które war-
to pielęgnować i przekazywać kolejnym pokoleniom. 



  

  

  

  

  

  

  

Wiosna to inspiracja dla nauki i odkryć – także w szkolnych ławkach! 

WIOSNA W SZKOLE 

STR. 6 RAZEM  

 Język polski Wiosna to okres odrodzenia za-
równo przyrody, jak i kultury. W literaturze 
wiosna pojawia się jako motyw odnowy i har-
monii. Jan Kochanowski w „Pieśniach” opisy-
wał budzącą się naturę i jej wpływ na człowie-
ka. Romantycy, tacy jak Mickiewicz, przedsta-
wiali ją jako czas przemian, odrodzenia ducha 
i nowych możliwości. 

Żarcik: Wiosna to magiczny czas dla poetów. 
Siedzą w parku, patrzą na kwitnące drzewa i na-
gle wszystko zaczyna rymować się z życiem. I 
miłością, i cierpieniem, i nawet... rachunkiem za 
prąd! 

Matematyka jest wszechobecna w naturze! Spi-
rala Fibonacciego, którą znajdziemy w słonecz-
niku, w szyszkach i muszlach, jest dowodem na 
to, jak świat roślin i zwierząt podąża za liczbo-
wym porządkiem. Wiosna to także geometria – 
rozkład płatków kwiatów, symetria liści czy 
kształt kropli rosy układają się zgodnie z zasada-
mi matematyki. 

Żarcik: Wiosna w matematyce to wyjątkowy czas 
– wszystko się układa, nawet równania, które 
zimą były niemożliwe do rozwiązania. A nauczy-
ciele? Cieszą się, bo uczniowie zaczynają myśleć 
logicznie. Do pierwszego ciepłego dnia, kiedy 
wszyscy uciekają na wagary! 

Biologia Wiosną świat przyrody budzi się do ży-
cia – pszczoły zaczynają swoją pracę, zapylając 
pierwsze kwiaty, ptaki budują gniazda, a rośliny 
intensywnie się rozwijają. Pierwsze owady wybu-
dzają się ze snu zimowego, a zwierzęta zmieniają 
swoje zwyczaje. Drzewa wypuszczają liście, a 
trawy stają się bardziej soczyste. 

Żarcik: Pszczoły wiosną mają ręce pełne pracy – 
latają, zbierają nektar, zapylają kwiaty. A potem 
wracają do ula, patrzą na swój miód i myślą: 
"Czemu my właściwie nie mamy wolnych week-
endów?". 

Historia Wiosna jest czasem przełomów – zakoń-
czenie II wojny światowej w 1945 roku zapocząt-
kowało odbudowę Europy. W Polsce obchodzimy 
Dzień Wagarowicza, który swoje korzenie ma w 
dawnych słowiańskich tradycjach pożegnania 
zimy. Wiosna Ludów w XIX wieku była falą na-
rodowych powstań w Europie, a wiele kluczo-
wych historycznych decyzji zapadało właśnie w 
okresie, gdy natura budziła się do życia. 

Żarcik: Dlaczego historycy uwielbiają wiosnę? 
Bo to pora roku, w której mają pełne ręce robo-
ty – wszystkie wydarzenia i rewolucje zapadają 
właśnie teraz! A potem latem robią przerwę, bo 
przecież nawet historia musi czasem odpocząć. 
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Geografia Wiosną następują wielkie zmiany – 
lodowce topnieją, poziom mórz wzrasta, a zwie-
rzęta rozpoczynają swoje migracje. Polska jest 
największą ostoją bociana białego – co roku 
wraca tu ponad 50 tysięcy tych ptaków! Ich po-
wrót oznacza nadejście cieplejszych dni i jest 
symbolem odradzającej się natury. 

Żarcik: Bociany wracają do Polski na wiosnę po 
zimowej emigracji. A jak ktoś się ich spyta, cze-
mu tak długo byli w Afryce? Odpowiadają: „A 
widzieliście polskie zimy? Nie będziemy marz-
nąć!". 

Chemia Fotosynteza to jeden z kluczowych pro-
cesów chemicznych – dzięki niej rośliny produ-
kują energię i tlen. Wiosną przyspieszają reak-
cje chemiczne w glebie, aktywność mikroorga-
nizmów wzrasta, a wszystko staje się bardziej 
dynamiczne. Wiosna to chemiczne odrodzenie! 

Żarcik: Rośliny wiosną przeprowadzają fotosyn-
tezę na pełnych obrotach – przekształcają świa-
tło w energię, rosną, wydzielają tlen. A ludzie? 
Przekształcają kawę w energię, próbują rano 
wstać i wydzielają... narzekanie! 

WOS Wiosna to czas społecznych zmian i poli-
tycznych decyzji. W historii wiele rewolucji za-
czynało się wiosną, bo to czas, gdy ludzie czują 
przypływ energii i gotowość do działania. Spo-
łeczeństwo budzi się do życia wraz z naturą! 

Żarcik: Wiosna w polityce to jak nowa kampania 
wyborcza – wszystko zaczyna się od nowa, nawet 
stare obietnice, których nikt nie pamięta.  

Informatyka Wiosenne porządki dotyczą nie 
tylko domu, ale i technologii! To dobry moment 
na aktualizacje systemów, usunięcie zbędnych 
plików i zabezpieczenie danych. Tak jak przyro-
da się odnawia, warto „odświeżyć” komputer i 
jego organizację. 

Żarcik: Informatycy uwielbiają wiosnę, bo wte-
dy wszystko działa szybciej! Ale jest jeden pro-
blem... ich komputery też zaczynają się 
„budzić” – z błędami, aktualizacjami i pytania-
mi, które nie mają odpowiedzi. 
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Historia Wielkanocy podczas I wojny światowej 

Wielkanoc w czasie I wojny światowej była dla żołnierzy 
wyjątkowym świętem, choć obchodzonym w trudnych wa-
runkach. Mimo walk na froncie starano się podtrzymać 
świąteczną atmosferę. Na wielu odcinkach frontu organi-
zowano msze polowe, podczas których duchowni podtrzy-
mywali morale walczących. Żołnierze, jeśli było to możli-
we, dzielili się skromnymi posiłkami i składali sobie życze-
nia. 
Jednym z najbardziej symbolicznych momentów była Wiel-
kanoc 1916 roku na froncie zachodnim, gdy mimo trwają-
cej wojny w niektórych rejonach dochodziło do chwilowe-
go zawieszenia broni. Żołnierze, choć na co dzień walczyli 
przeciwko sobie, w tym dniu często wymieniali życzenia, a 
nawet dzielili się jedzeniem. Był to krótki moment wy-
tchnienia w okopach, który pozwalał choć na chwilę zapo-
mnieć o wojennej rzeczywistości. 
Rodziny żołnierzy, które czekały w domach, także starały 
się nadać świętom wyjątkowy charakter. Wysyłano listy z 
życzeniami oraz paczki zawierające jedzenie czy niewielkie 
prezenty. W wielu przypadkach były to jedyne oznaki nor-
malności dla żołnierzy, którzy spędzali święta z dala od 
bliskich. Wielkanoc stała się symbolem nadziei na zakoń-
czenie wojny i powrót do domu. 
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Tradycja wysyłania kartek wielkanocnych rozwinęła się w Anglii w latach 
70. XIX wieku. Początkowo były ręcznie malowane i miały religijne 
motywy, jak krzyż czy baranek. Wraz z rozwojem druku stały się 
powszechniejsze i zaczęły przedstawiać także symbole wiosny – kwiaty, 
zwierzęta i jajka. 
W 1875 roku umożliwiono ich międzynarodową wysyłkę, co 
spopularyzowało ten zwyczaj w Europie. Kartki szybko stały się 
eleganckim sposobem składania życzeń, a ich wzornictwo ewoluowało. W 
Polsce na przełomie XIX i XX wieku zaczęto używać terminu 
„pocztówka”, zaproponowanego przez Henryka Sienkiewicza. 

Historia kartek wielkanocnych w XIX wieku  
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